

2023年,北京地区高校毕业生预计达**28.5**万人,同比增加**1.7**万人。为千方百计促进高校毕业生应就业尽就业,11月18日,市教委、市人社局联合部署做好2023届北京高校毕业生就业工作。深化校企联合、拓宽就业渠道、支持创业带动就业……各级各类就业服务共促北京高校毕业生更高质量就业。

本市多举措促高校毕业生就业



11月18日,2023届北京高校毕业生就业创业工作视频会召开。

市教委供图

访企拓岗 让资源变成数字

为了给毕业生拓展更多就业机会,各高校常态化开展“访企拓岗促就业”专项行动。本市也重点稳定全市机关事业单位招聘高校毕业生规模,扩大国有企业招聘、基层岗位招聘、科研助理招聘、就业见习规模。

一把手跑单位,让校企亲起来;请校友挖岗位,让资源多起来;促导师找推荐,让就业暖起来……北京科技大学通过多方开发岗位,不断扩大高校毕业生就业渠道。学校第一时间启动“百企千人”行动,校领导和学院领导班子带头走访不少于100家用人单位,开发不少于1000个就业岗位。4月至今,学校已走访首钢、航天五院、京东方等211家重点企业,为学生新拓展就业岗位1400余个,极大促进了校企合作。此外,学校发动广大校友和社会友好,举办校友双选会和校友企业对接会,大力挖掘、

集聚有效社会资源;动员各类导师和专业课教师共同关注毕业生就业,主动为学生除焦虑、找资源、谋出路。

北京经济管理职业学院同样深化书记校长“访企拓岗”机制,班子成员带队深入合作企业、职教集团和校友单位,为毕业生寻求高质量就业岗位。截至8月底,领导班子走访企业105家,开辟就业岗位近千个。学校通过政策宣传月等活动广泛宣传就业各项措施,充分利用多种渠道开展就业服务,构建立体多层招聘网络;引导毕业生关注当地就业网站、公众号获取就业信息;联合北京市大学生就业创业中心和智联招聘等组织线上双选会35次,参与学生2300余人次,累计提供就业岗位9000余个;主动挖掘新产业新业态中的就业机会,引导毕业生在数字经济等多个新领域灵活就业。

服务升级 让学生用实力说话

自北京2023届毕业生就业创业服务季启动以来,各高校加大力度,整合全市招聘信息,为毕业生提供不断线、全方位的就业服务,助力高校毕业生尽早就业。例如,北京师范大学、北京林业大学等高校聚焦疫情期间学生急需在线笔试、面试场地的实际需求,开辟专属“云端”面试场地,不断提高就业服务质量和精准服务水平;北京交通大学持续开展“重点领域引

航工程”,连续4年开办“基层工作毕业生训练营”,提升基层就业毕业生工作素养。

此外,北京高校持续打造建设就业指导“金课”和就业指导名师工作室,提高就业指导的质量和效果,提升毕业生求职能力,增强其就业竞争力。例如,北京工业大学充分发挥北京市首批就业名师工作室作用,构建全流程的生涯规划教育体系,升级生涯教育软硬件设施,以

365天“不打烊”、顶格咨询不断线的创新方式,为全体学生开展职业发展专业化、精细化辅导。

自2017年以来,北工大就业名师工作室目前已累计开展集中辅导20余场、团体辅导30余场、深入个体咨询600余次,累计服务北工大学子5000余人次。工作室成员由学校一线辅导员、就业专职工作人员、专业教师共同组成,以面向全体的集中辅导、“一对多”团体就业辅

导和“一对一”个性化辅导等多种形式开展就业辅导工作;针对共性问题,如就业政策、简历撰写和面试技巧等问题,采取面向全体学生的集中辅导方式;对于个人特质不清晰、在多个出路上犹豫不决、就业方向与目标模糊等问题,主要采取“一对多”的团体辅导;针对在集中辅导与小型团体辅导中尚未完全解决的问题,以及就业特别困难的学生,深入开展“一对一”就业指导。

帮扶台账 打通“最后一公里”

为确保对有就业意愿的困难家庭毕业生提供100%帮扶,本市为毕业退学大学生、残疾学生、女大学生等重点群体组织专场招聘会;建立困难群体毕业生工作台账,“一生一策”提供就业帮扶和指导;开展“宏志助航”就业培训,做好求职创业补贴发放;对本市离校未就业困难家庭毕业生实施“1131”(提供1次职业指导,推荐至少1个见习岗位,推荐至少3个就业岗位,推荐至少1次职业技能培训或创业培训)帮扶措施。

北京科技大学建立毕业生电子就业台账,实时掌握学生就业进展,特别是针对各类困难学生,通过电子台账摸清学生的帮扶需求,提供就业指导和帮扶工作。此外,学校明确要求,为每一名毕业生至少修改一次简历、至少指导一次面试、推荐一系列岗位。特别对就业困难学生,依托教育部在学校设立的“宏志助航”就业培训基地,北科大实行“经济上资助、心理上疏导、

技能上提升、岗位上推荐”四位一体帮扶,保障重点群体毕业生顺利毕业、尽早就业。今年,其宏志助航培训团队还为在京多所兄弟院校开展就业培训。

与此同时,北京经济管理职业学院也建立了“一对一”帮扶台账,明确“一对一”就业帮扶教师责任,完善就业帮扶机制;建立就业信息员制度,确保毕业生精准获取招聘信息。学校针对拟升本、拟就业、拟创业学生开展针对性分类指导,着重做好特殊群体就业帮扶,提供精准服务,加强心理疏导、政策解答、求职推荐及保障服务工作。值得一提的是,学校还聚焦创新创业型人才培养,以创业带动就业,实施毕业生自主创业扶持奖励支持政策,近年毕业生自主创业人数再创新高。为此,本市将继续开展“京彩大创”北京大学生创新创业大赛,加大对创业毕业生免费培训、场地、服务等支持力度,为高校毕业生创新创业赋能。

(本报记者 宋迪)

双向奔赴 到祖国需要的地方

坚持思想引领四年不断线,统筹课堂教学、社会实践和文化熏陶,打造具有“家国情”“石油味”的“大思政课”。中国石油大学(北京)每年石油石化相关专业近60%的毕业生主动选择服务国家能源行业就业,毕业生中超过20%选择到西部地区就业。这是高校引导毕业生树立正确就业观、择业观、成才观,激励其到祖国需要的地方建功立业实现的双向奔赴。

北京农学院以强农兴农为己任,致力于培养懂农业、爱农村、爱农民的新型人才,把教育和“三农”落实在立德树人和服务乡村振兴的生动实践中。为厚植学生“三农情怀”,学校创新人才培养模式,组织学生走入农村、走近农民,走进乡村振兴前沿一线、场站基地、涉农企业等“大课堂”中开展实习实践;组织上好“开学季第一课”“就业季大思政课”“毕业季最后一课”,鼓励引导

毕业生到祖国最需要的地方、到乡村振兴一线建功立业。

近年来,北农188名毕业生担任乡村振兴协理员,成为北京市乡村振兴协理员的主力军。11名毕业生奔赴边疆,在志愿服务西部的青春赛道上奋力奔跑。乡村振兴既是国家大战略,也是农业院校师生立足优势服务社会、投身实践不断成长的大舞台。通过校地、校企、校院协同,学校建

设了教授工作站、科技小院、博士农场、产业研究院、大学科技园等。今年暑期,学校组织400支实践团队的2100名师生奔赴北京所有区和京外22个省市乡村振兴一线,实现了学生与“三农”零距离接触,引导学生把论文写在祖国大地上,把成果凝结在农民的收获里。学生从服务乡村振兴的生动实践中汲取营养和力量,强化了学农爱农、强农兴农的使命担当。